



荷塘明月

清华女生微信群

古丽蓉

我们准备买现在这个房子，在参观原来的屋主完整装修过的地下室时，印象极为深刻。前屋主夫妻俩都是从北卡（North Carolina）大学二十多年前毕业的，有一双可爱的女儿，并且两人各自都已经多年打拼后成为商业管理阶层的精英。

房子楼上两层自然是琳琅满目，很多大人孩子过去和现在的照片。可地下室宽阔的活动区，环墙一圈，密密麻麻，全部是北卡大学篮球队、北卡校园、北卡同学们、校园里女孩子们的照片，可以看出他们对自己母校的骄傲自豪和深厚感情。说起来他们在校的时候，正是篮球巨星迈克尔·乔丹（Michael Jordan）在北卡大学效力的时候，可以想象得到他们作为乔丹的同期校友，被激动和胜利浸透，一辈子无法忘怀的情绪。

而女主人那些和众多同龄女性欢聚的照片，更让我难以忘怀。陆陆续续，通过和他们的简单交谈，通过后来不停寄来我家后转寄回去的杂志邮件，

我了解到过去的女主人从北卡大学起，就加入了一个女子联谊会（Sorority）。尽管早已毕业，但她们通过联谊会的杂志、网站、各种活动，终身和联谊会的姐妹们保持着一定的联系。

清华大学早期是留美预备学校，但等到我1981年入学时，学校里美国学院的痕迹也基本上只剩下大礼堂、老图书馆等一些美式建筑了。学生们在校时有众多社团学生会活动，毕业后也有地区性年级性行业性各种校友会组织，但对清华女生这个特殊的群体，我们却从来没有一个类似美国大学女子联谊会的形式和组织，让她们在校园时，在毕业后，可以持续关注，互相熏陶，分享思想，不断进步。

也许“清华女生”微信群，算是新技术时期一种相同意义的尝试吧。

化工89级女生何明燕积极热情，从2015年10月份起组建名为“清华女生”的微信群，群友只包括从清华大学毕业的具有清华本科或者更高学位的

女生。微信群规模稳步发展，到2016年11月份我接任群主位置时，女生一群已经满员500人，另外还有几十位女生在二群里排队准备进入一群。考虑到文革后新招生制度下清华毕业女生已经超过万人，我决定扩群，积极召唤清华女生归队入群。迄今为止，清华女生群已超过千人，分布在三个独立不同，又紧密相关的微信群。

三人行，必有我师！清华女生是最优秀的女性群体，她们起点高，聪颖智慧，才华出众，本性坚韧，志向远大。经过母校的训练和提升后，她们更加卓越，毕业后遍布五湖四海世界各地，覆盖各行各业，成为敢担当能担当的中流砥柱。环视左右，我们既为各自的成就而感到骄傲，也通过彼此的经验分享，进一步学习和领悟人生经验、生活真谛。

每当关于清华女生或男生成就的消息传来，我们会在群里第一时间传阅、赞颂、讨论和祝福。比如当郝景芳凭借《北京折叠》获得第74届被誉为科



大家一起为刘春华的马拉松成绩欢呼

幻界诺贝尔文学奖的“雨果奖”最佳短中篇小说奖时；比如颜宁30岁受聘成为清华大学最年轻的教授、博士生导师，继而执教普林斯顿大学、担任冠名教授时……

很多时候，群里朋友们分享自己的照片、亲身经验、趣闻逸事等，许多会引起大家热烈的反馈和议论。记得今年四月份，82级校友进行为毕业30年校庆而开展的跑步活动。一天晚上，女生一群化工系82级倪金安发了一张几个同级女生在德州休斯顿聚会时拍的照片。照片上的女生们尽管已经毕业30年，但个个身材美好、英姿飒爽，彰显清华女生全面优秀的知性美。群里姐妹们赞声一片，感叹一片，互相鼓励着要以此为榜样，过健康潇洒人生。

女生二群热能79级张欢，工作努力，热爱生活，从她与大家分享的生活照来看，那份

从容的存在，学会爱自己并坚持一生美丽的优雅风度，让人欣赏不已。

为便于交流，清华女生微信群实行实名制，每人的群昵称必须使用中文实名，同时加上在校学习时的系列名和入学年。有些校友还在这之后加上一些自由选择的内容，比如现在居住的国度、城市名，自己当年在校时

的宿舍楼门牌号码等等。

说起门牌号码，我想起一段佳话。女生二群几位姐妹在群昵称里加上了自己当年住新斋楼某某号房间的内容，这自然又开启了群里新一轮讨论。关于新斋女生宿舍的各项设施，谁还记得附近哪个食堂什么菜的常规性话题永远回忆不完，无论说多少遍仍然是一样的津津乐道。然后就有人发现说话的师妹是自己毕业离开新斋后，紧接着住进了同一个宿舍，睡上了同一张床铺的“接班人”。这种巧合，给人一种穿越的感受。

分布相差三十多级的清华女生们，每人个性迥异，独放光彩，但她们彼此之间，又存在许多相同的共性。不仅仅在于她们曾住在同样的宿舍，到同样的食堂去吃饭，有着对校园图书馆、主干道、西阶、水木清华类似的回忆，还在于她们同样追求生活事业的双精彩，



82级女生聚会照片



李宇风分享的蜂鸟生活小视频

同样的自强不息、一路追求幸福。

群里坚持用实名制，也由此出过几则“脍炙人口”的小事件。女生三群初建群时，如同前两个女生群初建时的情况，有一些不合格的人，或是清华男生，或是外校人，或甚至是小机器人，准备“浑水摸鱼”加进后藏在群里。一天我要求一个名叫“小天使升级中”的微信号按群规要求改昵称，没成想这是一个小机器人帐号，每次有人招呼它，它就自动发出一句话“可以私聊呀”，说完这话后，还给人送上一个脸蛋红扑扑的小笑脸表情包。几句交锋中，只见不论我们说什么，它都面不改色心不跳地来一句“可以私聊呀”，外加一小笑脸表情包，这种群里少见的、无智商水平的交流，反倒有了娱乐的成分，让大家止不住弯腰大笑。

清华大学是著名的理工大学，清华女生大多是优秀的理工人才，但这并不妨碍她们全

面发展。业余或者专业，她们许多人在人文、艺术等领域悉心努力，达到了相当的水平。清华女生才能广泛，有积极的创造力，有众多的优秀写手、歌手、艺术爱好者，女主群里常常可以欣赏到学姐学妹们的各种原创作品。刘煜的专栏文章，朱蕤的诗歌小品，梁华的美照雅句，孙垂丽的生活点滴，宋茜的八方叙评，胡珊的杂货铺子，蓬蔓的意念高见，何明燕的歌词音乐……

除了分享，不可避免的，对许多事件清华女生有自己强烈的观点，大家会情不自禁发表意见，认真积极参与讨论。女生群讨论的内容涉及人生的各个方面：关于女性的职业前途，玻璃天花板的存在；关于爱护老人，尽孝的主题；关于婚姻中男女关系的把握，随着年龄增长一些男生们表现的喜新厌旧行为；关于教育的认知，对下一代的正确期望……

是的，在学校的时候，我

们从来没有过女子联谊会组织，但这又何妨？在清华女生微信群里，我看到了同样意义的存在。女生一群化77彭薇给我们发充满智慧的每日心语，和我们分享她的表妹、电影名人徐静蕾各种趣闻和真实的生活照片；女生二群为环87刘春华的杰出马拉松成绩赞美欢呼；女生二群无线电80张华与我们分享她在伯利兹与鲨共舞、在玻利维亚天空之境、走进慕旒瀑布等神奇美妙的小视频；女生二群经硕2009朱静在《博览群书》刊登我的文章《感恩清华文学》后发挥她卓越的人脉共同为我点赞；女生三群电机80李宇风历时40多天，观察、爱护、拍摄、编辑一个3分钟的蜂鸟生活小视频，让我们可以一遍一遍欣赏，看辛勤的蜂鸟妈妈孵化出的两只小蜂鸟，怎样一点一点羽毛渐丰，怎样扑闪着小翅膀迎接母亲的归来，怎样在离开巢穴飞向成熟之时，一些胆怯的短暂停留，最后勇敢的远飞……

我们每个人的成长不也是这样吗？我们在家里父母的呵护养育下成长到锦绣少年，然后飞到了清华园；经过清华园的学习和滋养后，带着清华女生这一金色徽记，飞向了外面的大世界，成就平凡又伟大的人生。而在清华女生微信群，我们得以分享在这大世界的经历，得以继续互相学习、不断修养、一起快乐、共同进步。

欢迎更多清华女生加入我们的大家庭！